

«УТВЕРЖДАЮ»:

Проректор по научно-исследовательской работе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования

«Российский государственный университет
туризма и сервиса» РГУТИС,
доктор экономических наук
И.А. Платонова



ОТЗЫВ

ведущей организации — Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования

«Российский государственный университет туризма и сервиса»
(ФГБОУ ВО «РГУТИС»)

на диссертационную работу

диакона Антона Николаевича Косых на тему:

«Христианские церкви в Китае с 1978 по 2018 гг.: сравнительный анализ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия.

Диссертация диакона Антония Николаевича Косых посвящена
исследованию истории и современного положения христианских церквей в
Китае в 1978–2018 гг., их взаимодействию с государством, истории их
миссии до периода реформ и процессу восстановления, начавшемуся в 1978
году. Рассмотренный период являет собой время возрождения, становления и
развития церквей после событий «культурной революции».

Актуальность работы обусловлена потребностью в комплексном

изучении процессов взаимоотношений государства и христианских церквей в современном Китае, что непосредственно влияет и на развитие православного миссионерства. Сохраняющийся контроль государства над религиозной сферой, включая и христианские церкви, создает множество сложностей на пути к плодотворной деятельности христианских церквей в Китае. Заметный рост роли РПЦ в установлении межкультурного диалога выдвигает новые требования к методологической основе ее деятельности. Эта методология состоит в поиске технологий, методик и практик религиозной коммуникации, которые могут стать базой взаимодействия между странами и культурами. В этой связи изучение особенностей миссионерской деятельности в Китае становится актуальным направлением исследований в межкультурном контексте.

Хронологические рамки исследования с точки зрения цели и задач работы представляются обоснованными. В работе проанализирован процесс развития христианских церквей и их взаимоотношений с государством в период с 1978 по 2018 г. В 1978 году, когда был проведен III пленум ЦК КПК 11-го созыва, началось реформирование в области вероисповедной политики. В 2018 году произошел ряд знаковых событий, позволяющих говорить об окончании очередного периода взаимоотношений государства и религиозных организаций.

Новизна исследования заключается в том, что в нем впервые проводится сравнительный анализ предпосылок к новому этапу развития христианства в период реформ (1978–2018) в разрезе трех христианских деноминаций (православия, католицизма и протестантизма) с выделением общих и различных факторов. В работе выявлены основные тенденции развития взаимоотношений христианских церквей и государства в Китае в период реформ, оказывающие влияние на развитие современного миссионерства. Получены новые результаты, демонстрирующие характер взаимоотношений христианских церквей и государства в Китае, а также их

влияние на развитие миссионерской деятельности в современном Китае. На основе проведенного анализа выявлены резервы и потенциал миссионерской деятельности применительно к Китайской Автономной Православной Церкви.

Практическая значимость работы состоит в том, что выводы, полученные в ходе диссертационного исследования, могут быть применены в практике взаимоотношений между РПЦ и КАПЦ, при получении последней статуса общекитайской религии, а также при разработке программ межстранового взаимодействия в религиозной и культурной сферах. Результаты исследования могут быть использованы при изучении проблем взаимоотношения государства и религиозных организаций, при оказании помощи РПЦ в восстановлении статуса КАПЦ. Междисциплинарность затронутых вопросов и полученных результатов исследования позволяет использовать основные положения диссертации при написании методических пособий, монографий, учебных пособий по смежным тематикам. Материалы исследования могут быть применены для разработки учебных программ по ряду дисциплин: богословие, история, философия.

Цель и задачи диссертации сформулированы корректно и отвечают намерению автора осуществить разносторонний анализ рассматриваемой темы. Для решения поставленных задач автор применяет современные научные методы, обращается к широкому кругу научных материалов по теме исследования, вышедшего в последние десятилетия, современную научную литературу, материалы конференций и монографии, стенограммы официальных встреч, законодательные акты КНР. Большая часть работы написана с использованием иностранных источников (The Cambridge History of Christianity, Oxford University Press, National University of Singapore, The Chinese University Press, Harvard University Press, Stanford University Press, Yale University Press). Массивное вовлечение данных материалов и позволило реализовать исследование.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованной литературы.

Во **введении** автор анализирует вопрос исследования христианских церквей в Китае с 1978 по 2018 гг.; формулирует актуальность, задачи, хронологические рамки исследования, отмечает его практическую значимость, характеризует источниковую базу, методы, историографию и структуру работы.

Первая глава посвящена рассмотрению социально-политических условий развития религий в КНР в период реформ (1978–2018 гг.), Здесь приведены и проанализированы статистические и эмпирические данные о тенденциях развития христианских церквей.

Вторая глава посвящена анализу ситуации в отношении развития китайской католической церкви. Выделены наиболее распространенные практики взаимодействия католической церкви с государственной властью, выявлен потенциал католицизма в интеграции современного китайского общества, показаны успехи в миссионерской деятельности и социальном служении, пути к легализации подпольной (катакомбной) церкви.

Третья глава «Протестантские церкви Китая» отражает результаты исследования, проведенного автором и освещающего вопросы развития протестантизма в КНР. Здесь выделены особенности развития протестантизма в КНР, показаны противоречивый характер взаимоотношений церкви и государства, особенности сосуществования «домашних церквей» и «лояльной церкви», правозащитная деятельность протестантских церквей и их миссия в эмигрантской среде.

Четвертая глава «Китайская Автономная Православная Церковь» начинается с краткой исторической справки о положении Православной Церкви до начала реформ (1978 г.); показаны её взаимоотношения с государством и гражданами КНР, проведен анализ перспектив развития

православной Церкви в современной КНР.

В заключении диссертации отражены обобщенные результаты и выводы исследования.

Основные выводы диссертации обоснованы. Диссертация имеет четкую логическую структуру и представляет собой научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему. Представленный автореферат соответствует содержанию диссертации.

Исследовательская работа, сделанная диаконом Антонием Косых, представляет собой самостоятельное оригинальное законченное комплексное научное исследование, отвечающее установленным требованиям, предъявляемым к написанию и оформлению диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия, и её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Отзыв на диссертацию диакона Антона Николаевича Косых на тему: «Христианские церкви в Китае с 1978 по 2018 гг.: сравнительный анализ» был подготовлен директором Китайско-Российского института туризма доктором социологических наук, профессором Ананьевой Татьяной Николаевной. Отзыв был обсужден и утвержден на заседании ученого совета Китайско-Российского института туризма 7 ноября 2019 года, протокол №1.

Директор Китайско-Российского института туризма,
проректор, д.с.н., профессор ФГБОУ ВО
«Российский государственный университет
туризма и сервиса»

Ананьева Т.Н.

Подпись руки директора института заверяю

Печать организации:

Антоний Косых

Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет туризма и сервиса» – 141221, Московская обл., Пушкинский район, дп Черкизово, ул. Главная, 99, тел.+7(495) 940-83-60, e-mail – rgutis_obrashenia@mail.ru.